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που κατέπλευσαν δεν χρειάζονταν νερό 
από το λιμάνι, καθώς ήταν εξοπλισμένα 
με τεχνολογία όπως εγκαταστάσεις καθα-
ρισμού. Στην ανακοίνωση σημειώνεται 
επίσης ότι περισσότεροι από τους μισούς 
τουρίστες κρουαζιερόπλοιων που έφτα-
σαν στη Βαρκελώνη φέτος -ακόμη και 
το 58% του συνόλου- προβλέπεται ότι 
είτε θα ξεκινούσαν είτε θα τελείωναν την 
κρουαζιέρα τους στην πόλη, σε αντίθεση 
με την άφιξη μόνο για την ημέρα.
Αυτό θα συμβάλει στην ενίσχυση των 
ταμείων της πόλης, υποστήριξε, επικα-
λούμενη μελέτη του 2018, σύμφωνα με 
την οποία οι τουρίστες κρουαζιερόπλοι-
ων που έμειναν τουλάχιστον μία νύχτα 
στην πόλη το 2016 ξόδεψαν κατά μέσο 
όρο 230 ευρώ την ημέρα, ποσό υπερτε-
τραπλάσιο από τα 57 ευρώ που ξόδεψαν 
όσοι σταμάτησαν για λίγες μόνο ώρες.
Απέναντι στον ισχυρισμό της Sanz στην 
επιστολή ότι ένα ανώτατο όριο στις αφί-
ξεις πλοίων θα εγγυηθεί «την περιβαλλο-
ντική βιωσιμότητα της πόλης», το λιμάνι 
υποστήριξε ότι το 20% της κίνησης κρου-
αζιερόπλοιων που πρόκειται να φτάσει 
φέτος θα τροφοδοτείται με υγροποιημένο 
φυσικό αέριο, ενώ το 62% των στάσεων 
θα γίνει από πλοία ηλικίας κάτω των 10 
ετών. «Αυτό σημαίνει νεότερα, πιο απο-
δοτικά και πιο βιώσιμα πλοία».

«Περιττώματα και ούρα παντού»
Πάντως οι ανησυχίες για τον μαζικό του-
ρισμό είναι δεδομένες καθώς τις τελευταί-

Κ
αθώς ο ρυθμός των αφίξεων 
των γιγαντιαίων κρουαζιερό-
πλοιων επιταχύνεται στη Βαρ-
κελώνη των 1,7 εκατομμυρίων 

κατοίκων, ο δήμος αντιστέκεται, με την 
ελπίδα να καταστήσει το μέρος λιγότερο 
δημοφιλή προορισμό για τις απειλητικές 
κρουαζιέρες.
Μιλώντας στον The Guardian η αντιδή-
μαρχος της πόλης Janet Sanz για τα προ-
βλήματα που φέρνει αυτό το είδος του 
τουρισμού είπε «Θα περπατάτε και ξαφ-
νικά θα υπάρχει αυτή η μάζα ανθρώπων 
που εμφανίζονται όλοι μαζί στο δρόμο» 
εξηγώντας πως αυτοί οι τουρίστες «δεν 
καταναλώνουν τίποτα και δεν έχουν οι-
κονομικό όφελος… Απλώς περιφέρονται 
για τέσσερις ή πέντε ώρες και φεύγουν».
Η Βαρκελώνη δίνει εδώ και καιρό μάχη 
με τον αριθμό των τουριστών κρουαζιερό-
πλοιων που φτάνουν στην πόλη, ο οποίος 
το 2019 έφτασε στο ύψος ρεκόρ των λίγο 
πάνω από 3,1 εκατομμυρίων. Οι προσπά-
θειές των ντόπιων, ωστόσο, εμποδίζονται 
συνεχώς καθώς ο δήμος δεν έχει δικαιο-
δοσία στο λιμάνι.
Αυτή τη φορά -όπως σημείωσε η Sanz σε 
πρόσφατη επιστολή της προς την περιφε-
ρειακή κυβέρνηση- υπάρχουν περισσότε-
ροι λόγοι από ποτέ για την περιφέρεια να 
ασκήσει τη δύναμή της στο λιμάνι και να 
περιορίσει τις αφίξεις, καθώς αναμένεται 
αριθμός επιβατών ρεκόρ φέτος.
Όπως αναφέρει το ρεπορτάζ του The 
Guardian η περιοχή αντιμετωπίζει τη χει-
ρότερη ξηρασία των τελευταίων δεκαετι-
ών, που επιβάλλει περιορισμούς στο νερό 
και μια προσπάθεια να καθαριστούν έως 
και 1,5 τόνοι ψαριών την ημέρα από έναν 
ταχέως μειούμενο ταμιευτήρα.
«Είναι εντελώς ακατανόητο το γεγονός 
ότι βιώνουμε τη ξηρότερη χρονιά των 
τελευταίων 100 ετών, αλλά περιμένουμε 
περισσότερους επιβάτες κρουαζιέρας από 
ποτέ», δήλωσε η Sanz.
Αυτό που επιθυμεί η πόλη είναι να δει 
τις αφίξεις κρουαζιερόπλοιων να περιο-
ρίζονται σε 200.000 επιβάτες το μήνα, 
ή το πολύ τρία πλοία την ημέρα. Μέχρι 
να συμβεί αυτό, οι κάτοικοι θα αναγκα-
στούν να αγωνίζονται για χώρο με περί-
που 25.000 ημερήσιους ταξιδιώτες που 
ζητούν να δουν τα πιο εμβληματικά αξιο-
θέατα της πόλης, δήλωσε ο Sanz.
Οι εντάσεις έχουν κατά καιρούς αναζωπυ-
ρωθεί για το θέμα – το 2019 η Γκαλά Πιν, 
δημοτική σύμβουλος τότε, δήλωσε στην 
καταλανική εφημερίδα Ara ότι προσω-
πικά ήταν υπέρ της πλήρους κατάργησης 
του τουρισμού κρουαζιερόπλοιων.
«Είναι μια πανούκλα από ακρίδες [τύπου] 
τουρισμού – καταβροχθίζουν τον δημόσιο 
χώρο και φεύγουν».
Το λιμάνι της Βαρκελώνης αντέκρουσε 
τους ισχυρισμούς της Sanz, υποστηρίζο-
ντας ότι το 80% των κρουαζιερόπλοιων 

«Είναι εντελώς 
ακατανόητο το 
γεγονός ότι βι-
ώνουμε τη ξη-
ρότερη χρονιά 
των τελευταίων 
100 ετών, αλλά 
περιμένουμε 
περισσότερους 
επιβάτες κρου-
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Η Βαρκελώνη κηρύττει τον πόλεμο 
στους «τουρίστες ακρίδες» 

ες εβδομάδες, οι κάτοικοι βγήκαν στους 
δρόμους με το σύνθημα «Σταματήστε την 
εισβολή των τουριστών! Η τουριστική βία 
που υποφέρουμε είναι αφόρητη», σημεί-
ωσαν σε ένα μανιφέστο που διαβάστηκε 
σε μια πρόσφατη διαμαρτυρία. Ανάμεσα 
σε αιτήματα όπως να καθαρίζουν οι υπάλ-
ληλοι την περιοχή κάθε βράδυ, το μανι-
φέστο απαριθμούσε επίσης παράπονα 
από τα ηχοσυστήματα που ηχούν όλες τις 
ώρες μέχρι τους «τόνους σκουπιδιών» και 
τα «περιττώματα και τα ούρα στους δημό-
σιους δρόμους».
Η Sanz περιέγραψε τις διαμαρτυρίες ως 
ένδειξη της συνεχιζόμενης ανάγκης να 
βρεθεί ισορροπία μεταξύ των τουριστών 
και των κατοίκων που πρέπει να ξυπνούν 
νωρίς για τη δουλειά τους, να περπατούν 
σε καθαρούς δρόμους και να χρησιμοποι-
ούν καταστήματα που πωλούν κάτι πε-
ρισσότερο από αναμνηστικά. «Πρέπει να 
είμαστε μια πόλη με τουρισμό, ναι, αλλά 
όχι μόνο με τουρισμό», πρόσθεσε. «Αν 
υπάρχει κάτι που μάθαμε από την πανδη-
μία, είναι ότι αυτή η ιδέα του τουρισμού 
χαμηλού κόστους ή του τουρισμού χωρίς 
όρια καταλήγει να είναι πολύ δαπανη-
ρή για την πόλη», είπε, επισημαίνοντας 
γειτονιές που έγιναν πόλεις-φαντάσματα 
μέσα σε μια νύχτα, καθώς τα ταξίδια στα-
μάτησαν. «Είναι ευθύνη όλων μας, ειδικά 
εκείνων που ασχολούνται με τον τουρι-
σμό» καταλήγει η ίδια μιλώντας στην βρε-
τανική εφημερίδα.


